
Ｑ１５－５．【総収入額】

①～１５万円（１８.７％）、②１５万円超（１０.８％）、③～６万円、～１０万円（③は共に９.５％）の順であ

る。 

自宅外生の概算平均：１０８,６００円 

自宅生の概算平均：６４,２００円 

概算平均：７９,０００円 

総収入 家族などからの援助 アルバイト・定職収入 奨学金 

自宅外 

学生 
１０８,６００円 ５９,８００円 ３９,９００円 ５７,９００円 

自宅 

学生 
 ６４,２００円 １３,５００円 ４２,３００円 ４８,７００円 

＜各項目の概算平均値（算出基礎に「無回答」除く）＞ 

Ｑ１５－１．【家族などからの援助（学費は除く）】

①なし（２４.０％）、②～１万円（０円を除く）（２０.８％）、③～２万円（１３.７％）の順である。 

概算平均：２９,１００円 
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【授業期間中におけるあなたの１ヵ月の家族などからの援助（学費は除く）】

中央大学全体 私大連全体

(%)

Ｑ１５．授業期間中におけるあなたの１ヵ月の収入・支出（学費を除く） 

◆ 自宅外生・・・総収入額を総支出額が超過
◆ 自宅生・・・・収支の差が縮まる
　 全体的に生活が厳しい状況にある
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Ｑ１５－２．【アルバイト・定職収入】（Ｑ２２－１で「常時している」「時々している」「定職をもっている」と

回答した人のみ集計）

①～５万円（１６.２％）、②～４万円（１４.０％）、③～３万円（１１.８％）の順である。 

概算平均：４１,６００円 

Ｑ１５－３．【奨学金（給付・貸与を問わない）】（Ｑ１９で「受けている」と回答した人のみ集計）

①～５万円（２５.９％）、②～６万円（１４.６％）、③～３万円（１３.７％）の順である。 

概算平均：５２,９００円 

7.5 
6.4

9.2

11.8

14.0 

16.2

11.2

8.1 7.9

1.8

4.2

1.1 
0.2 0.4

4.5 4.5

8.6

12.9

14.4

16.1

11.2

8.3 8.7

2.8

4.2

1.8
1.0 1.0 

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

な
し １

万
円

０
円
を
除
く

２
万
円

３
万
円

４
万
円

５
万
円

６
万
円

７
万
円

８
万
円

９
万
円

１０
万
円

１５
１５

万
円

万
円
超

無
回
答

【授業期間中におけるあなたの１ヵ月のアルバイト・定職収入】

中央大学全体 私大連全体

(%)

6.8 

1.0 

4.4

13.7

2.0 

25.9

14.6

7.3 7.8

1.0 

6.8
4.9 

2.4
1.5

9.5

0.8
1.8

12.0 

2.5

24.7

9.1

3.4

11.7

1.2

10.7

6.3

3.1 3.0 

0

5

10

15

20

25

30
【授業期間中におけるあなたの１ヵ月の奨学金（給付・貸与を問わない）】

中央大学全体 私大連全体

(%)
１０ １５

１５

7



Ｑ１５－１６．【総支出額】

①～１５万円（１７.３％）、②～４万円（９.７％）、③～６万円（９.５％）の順である。 

自宅外生の概算平均：１１０,５００円 

自宅生の概算平均：５６,０００円 

概算平均：７３,８００円 

総支出 家賃・光熱水費 食費 学習資料費

自宅外 

学生 
１１０,５００円 ４６,４００円 ２０,４００円 ５,０００円

自宅 

学生 
 ５６,０００円 ―  ９,８００円 ３,２００円

＜各項目の概算平均値（算出基礎に「無回答」除く）＞ 

Ｑ１５－６．【家賃／光熱水費（自宅通学者は回答不要）】（Ｑ７で「自宅外」と回答した人のみ集計）

①～６万円（１７.５％）、②～７万円（１６.０％）、③～１万円（０円を除く）（１３.０％）の順である。 

概算平均：４６,４００円 

Ｑ１５－７．【食費（自宅通学者は外食費）】

①～１万円（２３.０％）、②～５千円（０円を除く）、～２万円（②は共に１６.８％）、③～１.５万円 

（１５.２％）の順である。 

概算平均：１３,５００円 

Ｑ１５－８．【遊興費・旅費・交際費】

①～１万円（２９.８％）、②～５千円（０円を除く）（２１.７％）、③～２万円（１６.８％）の順である。 

概算平均：１１,９００円 
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(%)
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Ｑ１５－９．【クラブ・サークル費】（Ｑ４０で「積極的に参加している」「参加しているが熱心ではない」「参加

しているが活動していない」と回答した人のみ集計）

①～５千円（０円を除く）（４０.９％）、②なし（３０.５％）、③～１万円（１７.７％）の順である。 

概算平均：３,８００円 

Ｑ１５－１０．【教科書等を含む学習資料費】

①～５千円（０円を除く）（４７.８％）、②なし（２５.７％）、③～１万円（１５.０％）の順である。 

概算平均：３,８００円

Ｑ１５－１１．【携帯電話・インターネット等による通信費】

①～１万円（３７.８％）、②なし（３３.３％）、③～５千円（０円を除く）（２１.５％）の順である。 

概算平均：４,２００円

Ｑ１５－１２．【資格取得講座等のダブルスクール費】（Ｑ３７で「学内の正課外講座を受講している」「学外の

講座や各種学校などに通っている」「両方している」と回答した人のみ集計）

①なし（６０.０％）、②～１万円（１０.７％）、③～５千円（０円を除く）（６.０％）の順である。 

概算平均：７,０００円 

Ｑ１５－１３．【通学交通費】

①なし（３１.５％）、②～１万円（２３.７％）、③～５千円（０円を除く）（１７.７％）の順である。 

概算平均：６,６００円 

Ｑ１５－１４．【衣服／化粧品代】

①～５千円（０円を除く）（３８.２％）、②～１万円（２３.８％）、③なし（１４.０％）の順である。 

概算平均：６,８００円
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本学全体で「やや苦しい」「苦しい」と回答した学生は、合わせて３７.５％（前回調査比：５.８ポイント増）で

あった。なお、私大連全体では３７.１％の学生が「やや苦しい」「苦しい」と回答した。 

本学全体で「負担」「やや負担」と回答した学生は、合わせて７３.０％（前回調査比：７.３ポイント減）であっ

た。特に、理工学部は８２.８％（前回調査比：１.６ポイント減）、総合政策学部は８１.５％（前回調査比： 

４.０ポイント減）と数値が高かった。なお、私大連全体では７２.６％の学生が「負担」「やや負担」と回答した。 

本学全体で「高い」と回答した学生は、６９.３％（前回調査比：６.９ポイント増）であった。特に、理工学部

は８６.０％（前回調査比：１０.７ポイント増）、総合政策学部は９４.７％（前回調査比：９.２ポイント増）と

数値が高かった。なお、私大連全体では７２.４％の学生が「高い」と回答した。

Ｑ１６．自分の家計状況についてどのように感じているか 

Ｑ１７．家計にとって、学費は負担になっているか 

Ｑ１８．大学の学費について、どう思うか 

◆ 学費を高いと感じている学生は・・・「中大生全体６９. ３％」
　 理工学部生：８６. ０％、総合政策学部生：９４. ７％
◆ 家計に学費が負担になっていると感じている学生は・・・「中大生全体７３. ０％」
　 理工学部生：８２. ８％、総合政策学部生：８１. ５％

Ⅲ
経 済
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本学全体では、３４.２％（前回調査比：３.１ポイント増）の学生が何らかの奨学金を受けていると回答した。

私大連全体では、４２.６％（前回調査比：２.７ポイント増）である。 

奨学金を受けていない場合の理由として、一番多いのは「受ける必要がなかった」４７.２％（前回調査比： 

１６.３ポイント増）である。 

本学全体では、①返還の必要のない奨学金の充実、②手続きの簡略化、③支給枠の拡大の順である。 

（前回調査：同順位） 

私大連全体では、①返還の必要のない奨学金の充実、②手続きの簡略化、③支給金額の増額の順である。 

（前回調査：①返還の必要のない奨学金の充実、②手続きの簡略化、③急激な家計収入の減少への対応） 

経済困窮の場合、適当と考える奨学金貸与月額は、①～１０万円、②～６万円、③～４万円である。 

（前回調査：①～６万円、②～１０万円、③～８万円） 
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Ｑ１９・２０．奨学金を受けているか。 

受けていない場合はその理由は？（１つ選択）

Ｑ２１．奨学金制度に希望することは？（３つまで選択）

Ｑ６６．経済的困窮による貸与奨学金が必要な場合、月額でいくらぐらいが適当と考えるか 

◆ 何らかの奨学金を受けている学生は・・・「中大生全体３４. ２％」
◆ 奨学金制度に希望することは・・・
　 『給付奨学金の充実』『手続の簡略化』『支給枠の拡大』
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アルバイトを常時又は時々行っている学生は、本学全体では７１.４％（前回調査比：５.５ポイント増）、私大連

全体では７０.３％（前回調査比：３.６ポイント増）である。 

本学全体では、①４１～６０時間、②２１～４０時間、③～２０時間の順である。（前回調査：同順位）

私大連全体では、①４１～６０時間、②２１～４０時間、③６１～８０時間の順である。

（前回調査：①４１～６０時間、②２１～４０時間、③～２０時間） 

本学全体では、①ほしい物を購入したり、遊び、旅行、趣味などにあてる、②社会勉強、③主に生活費、学費な

どにあてるの順である。（前回調査：同順位） 

本学全体では、４０.８％の学生が学業に「支障あり」と感じているが、５８.３％の学生は「支障なし」と感じ

ている。（前回調査では、３９.１％の学生が学業に「支障あり」、６０.０％の学生は「支障なし」と感じていた。）
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Ｑ２２－１．アルバイトについて 

Ｑ２２－２．【１ヶ月平均時間】 

Ｑ２３．アルバイトをする動機・理由（２つまで選択）

Ｑ６５．アルバイトをしている・いないに関わらず、アルバイトは学業に支障があると感じて 

いるか 

◆ アルバイトをしている学生・・・「中大生全体７１. ４％」
◆ アルバイトをする動機・理由は・・・
　 『ほしいものやしたいことのため』『社会勉強』
　 『生活費・学費のため』
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